
ФІ ЗІ КА І ПСІ ХІ КА
— Якім чы нам за леж насць 

ад ал ка го лю ўплы вае на зда-
роўе хво ра га? Што па чы нае 
па ку та ваць у пер шую чар гу — 
фі зі я ло гія ці псі хі ка?

Сяр гей МА ЛОЧ КА:
— Хра ніч ны ал ка га лізм — у 

пер шую чар гу ду шэў нае за хвор-
ван не, пры якім уся псі хі ка па чы-
нае ары ен та вац ца толь кі на адзін 
ін та рэс, а ме на ві та зда бы ван не і 
ўжы ван не ал ка го лю. Але не бы-
вае так, каб у ча ла ве ка з та кой 
псі хіч най за леж нас цю не бы ло 
яшчэ і са ма тыч ных па та ло гій.

Ула дзі мір ІВА НОЎ:
— Прак тыч на кож ны та кі хво-

ры мае ча ты ры-пяць фі зіч ных 
за хвор ван няў, звя за ных з ужы-
ван нем ал ка го лю. Ал ка га лізм — 
за хвор ван не ўся го ар га ніз ма, а 
дзя лен не на фі зіч нае і псі хіч нае 
мож на лі чыць штуч ным, бо ад но 
без дру го га прос та не іс нуе. Псі-
хі ят ры ве да юць, што не бы вае 
змя нен няў функ цый без змя нен-
ня струк ту ры. Зме ны па во дзі наў 
аб умоў ле ны зме на мі ў цэнт раль-
най нер во вай сіс тэ ме — на фо не 
так січ на га па ра жэн ня моз га з'яў-
ля юц ца ней кія звыч кі, мя ня ец ца 
ха рак тар, ад бы ва ец ца тое, што 
ў нар ка ло гіі на зы ва ец ца дэ гра-
да цы яй асо бы. Ля чэн не ў та кім 
вы пад ку можа быць эфек тыў ным 
толь кі пры комп лекс ным па ды-
хо дзе.

— Ча му так скла да на за клі-
каць ал ка го лі ка да ля чэн ня? 
Дый ці трэ ба за клі каць, да па-
ма гаць?

Сяр гей МА ЛОЧ КА:
— Да па ма гаць та ко му ча ла ве-

ку не аб ход на як ма га ра ней — гэ-
та ак ту аль на для лю бо га за хвор-
ван ня. У вы пад ку з ал ка га ліз мам 
усё ўсклад ня ец ца тым, што ні хто 
з ал ка го лі каў не лі чыць ся бе хво-
рым, а зна чыць, ра на вы явіць і 
па чаць ля чэн не амаль не рэ аль-
на. Але «пра ца ваць» з ал ка го-
лі кам трэ ба. Нель га ча каць той 
ста дыі, ка лі ме ды цы на ака жац-
ца бяс сіль най ці па куль ал ка го лік 
рап тоў на за гі не.

Ула дзі мір ІВА НОЎ:
— Пры ал ка га ліз ме спра-

цоў вае мност ва псі ха ла гіч ных 
аба рон, за хвор ван ню ўлас ці ва 
ана заг на зія — ад маў лен не са-
мой праб ле мы. Да рэ чы, і з нар-
ка тыч най за леж нас цю тое ж. 
Вось све жы прык лад: ужо сем 
ме ся цаў я ку ры рую хлоп ца, які 
ўжы ваў спайс. Увесь гэ ты час 
мой па цы ент зна хо дзіц ца ў рэ-
мі сіі, ад нак ня даў на пры знаў ся: 
пе ры я дыч на ў яго ўзні кае дум ка, 
што ён не нар ка ман і мог бы па-
ку рыць спайс. Вось вам ад маў-
лен не ў чыс тым вы гля дзе! За-
леж на му заў сё ды па тра бу ец ца 
ней кае асаб лі вае на ма ган не для 
пры знан ня сва ёй за леж нас ці. 
Пры чым з ал ка го лем усё яшчэ 
скла да ней, чым, на прык лад, з 
нар ко ты ка мі. Усё ж та кі нар ко-
ты кі зна хо дзяц ца пад за ба ро най, 
гэ та, мож на ска заць, кры мі наль-
ная за леж насць, а ал ка голь у на-
шым гра мад стве — аб са лют ны 
«ся бар» у кож ным до ме! Ён — на 
кож ным кро ку, на лі вай ды вы пі-
вай! І гэ та вель мі доб ра за ма ца-
ва на ў на шай свя до мас ці: ка лі ў 
прын цы пе мож на, то ча му мне 
нель га?

ДА МОЎ 
НЕ ПРЫ ХОДЗЬ!

— Атрым лі ва ец ца, за леж ны 
не здоль ны са ма стой на пры-
няць ра шэн не аб не аб ход нас ці 
ля чэн ня?

Ула дзі мір ІВА НОЎ:
— Здоль ны пры ад ной умо-

ве — з'яў лен ні не ве ра год на га ду-
шэў на га бо лю... Фі зіч на га бо лю, 
як і смер ці, ал ка го лік не ба іц ца. 
Я ка жу пра спе цы фіч ны псі ха ла-
гіч ны боль, звя за ны з кан фран-
та цы яй унут ры асо бы. Та кі боль 
мо жа быць звя за ны са стра тай 
ча гось ці важ на га кан крэт на для 
гэ та га ча ла ве ка, на прык лад, 
зме най са цы яль на га ста но ві-
шча... Па та ла гіч нае жа дан не 
вы піць на столь кі ма гут нае, што 
пе рад ім ад сту пае ўсё. Та му мы 
і ка жам сва я кам: дай це ал ка го лі-
ку як ма га хут чэй пе ра жыць гэ ты 
боль! Адзін ча ла век з рэ мі сі яй 
ка ля са ра ка га доў пры гад вае, 
як яго жон ка ад ной чы не ад чы-
ні ла яму дзве ры. Яна гэ тым да ла 
зра зу мець, што п'я ным ён ёй не 
па трэб ны, і толь кі так ура та ва-
ла яго.

У на шай кра і не на нар ка ла гіч-
ным улі ку — ка ля 200 ты сяч хво-
рых на ал ка га лізм, і гэ та ліч ба не 
мя ня ец ца, па мен шай ме ры, га-
доў трыц цаць. Га лоў ным чы нам 
пад ува гу нар ко ла гаў трап ля юць 

лю дзі з 2-й ста ды яй ал ка га ліз му, 
з аб сты нент ным сін дро мам. А 
дзе ж 1-я ста дыя? Ал ка га лізм — 
не грып, ён не раз ві ва ец ца за 
ад ну ноч. Каб стаць ал ка го лі-
кам, трэ ба яшчэ па ста рац ца... 
А мы, ме ды кі, ба чым ужо тых, 
хто да сяг нуў дна. Ка лі ча ла век 
толь кі ўва хо дзіць у за леж насць, 
яго ста но ві шча мо жа на ват па-
леп шыц ца, усё ж та кі ал ка голь — 
вы дат ная «са цы яль ная змаз ка». 
На па чат ку і бу ду ча му хво ра му, і 
яго бліз кім сі ту а цыя не па да ец ца 
страш най, так што як ма га ра ней 
на ўрад ці нех та бу дзе звяр тац ца 
па да па мо гу.

Ула дзі мір ЯН ЧУК:
— У су час най псі ха ло гіі по гляд 

на праб ле му не ад на знач ны. Мне 
па да ец ца, што вя лі кае зна чэн не 
мае ме на ві та са цы яль ная дэ гра-
да цыя ча ла ве ка. Мы вель мі за ле-
жым ад тых, хто по бач. Той, хто 
толь кі па чы нае ўцяг вац ца, або 
той, хто ўжо ў рэ мі сіі, азі ра ец ца на-
во кал і за дае са бе пы тан ні: чым я 
ад роз ні ва ю ся ад ін шых, ча му мне 
нель га? Вель мі важ на ства рыць 
та кі ася ро дак, у якім мож на бу дзе 
пры няць ра шэн не не вы пі ваць. 
Праб ле ма за леж на га ча ла ве ка 
час та звя за на ме на ві та з яго са-
цы яль ным акру жэн нем, якое пра-
ва куе і ўся ляк спры яе «зры ву». 
Гра мад ства аба вя за на ства раць 

умо вы, у якіх бу дзе, па мен шай 
ме ры, цяж ка вы пі ваць. А па куль 
што на ша бы та вая куль ту ра цес-
ным чы нам звя за на з ужы ван нем 
ал ка голь ных на по яў. На сель ніц-
тва па-ра ней ша му ма ла ве дае аб 
праб ле ме і на ват уга вор вае на піц-
ца, пры му шае зра біць гэ та...

АЛЯК СЕЙ:
— У на шу са друж насць ал ка-

го лік трап ляе фак тыч на ў апош-
нюю чар гу. Да гэ та га ён шу каў 
вый сце ў ад дзя лен ні нар ка ло гіі, 
звяр таў ся да псі хо ла гаў, псі ха тэ-
ра пеў таў для «ка дзі ра ван ня»...

Гэ та чыс тая праў да, што ал ка-
го лік заў сё ды шу кае сва бо ду для 
та го, каб пра цяг ваць ужы ваць. 
Па куль у яго ёсць та кая сва бо-
да — да зва ляе пра ца, сям'я і сяб-
ры, ён бу дзе шу каць бу тэль ку і 
аба вяз ко ва яе зной дзе. Праў да 
і тое, што ал ка го лі ку са праў ды 
трэ ба ства рыць са мыя не вы нос-
ныя ўмо вы, каб ён хоць бы за ду-
маў ся аб сва ім ра та ван ні. З та кім 
ча ла ве кам мож на раз маў ляць 
толь кі ў са май ка тэ га рыч най 
фор ме: «Пі, але больш да мя не 
не пры ходзь!». На ват ка лі ва ша-
га бліз ка га збі ра юц ца на кі ра ваць 
у ля чэб на-пра цоў ны пра фі лак то-
рый або яму па гра жае суд, ён па-
ві нен прай сці праз гэ та, бо гэ та і 
бу дзе па чат кам яго ля чэн ня. Ка лі 
бліз кія па чы на юць «аба ра няць» 
ал ка го лі ка, спа чу ваць, пры кры-
ваць, ве рыць яго пад ман ным 
абя цан ням — ні чо га доб ра га не 
бу дзе. Ал ка го лік жы ве ў поў ным 
са ма пад ма не і ад маў лен ні праб-
ле мы, і ён аба вяз ко ва ад шу кае ў 
сва ёй свя до мас ці за чэп кі для па-
ту ран ня за леж нас ці: я ж яшчэ не 
та кі, як су сед, што пад за бо рам 
ля жыць... Ка лі сва бо да за кан чва-
ец ца, вось та ды ал ка го лік мо жа 
па чаць по шук ра та ван ня.

ПРОС ТА... БІЗ НЕС
— Што не ад клад на па він на 

зра біць гра мад ства ў ба раць бе 
з ал ка голь най праб ле май?

Сяр гей МА ЛОЧ КА:
— У гла баль ным сэн се дзяр-

жа ва па він на да па ма гаць сва ім 
гра ма дзя нам. На жаль, дэк ла ру-
ец ца сён ня ад но, што зда роўе 
з'яў ля ец ца най вя лік шай каш тоў-
нас цю бе ла рус ка га гра мад ства, 
а на прак ты цы ма ем 11 пра цэн-
таў та ва ра зва ро ту, звя за на га з 
вы твор час цю і рэа лі за цы яй ал-
ка голь ных на по яў. У нас ёсць 
нар ка дыс пан се ры, гра мад скія 
аб' яд нан ні, ура чы-псі хо ла гі, псі-
ха тэ ра пеў ты, нар ко ла гі, на ват 
ля чэб на-пра цоў ныя пра фі лак-
то рыі, ад нак мно гае ў нас не-
пас ля доў нае, не ўза е ма звя за на 
па між са бой. Хто, на прык лад, 
ана лі за ваў, коль кі ча ла век пас ля 
так зва на га ля чэб на-пра цоў на га 
пра фі лак то рыя прый шло да цвя-

ро за га жыц ця? Які гэ та на огул 
пра фі лак то рый, тым больш ля-
чэб ны? Гэ та прос та іза ля цыя ад 
гра мад ства, і ўсё.

Ула дзі мір ІВА НОЎ:
— Ча ла век ужы ваў і бу дзе 

ўжы ваць тое, што яму цал кам 
да ступ на. Ал ка голь да ступ ны. 
За ха цеў — вы піў. Ме на ві та та-
му за рэд кім вы клю чэн нем у 
нас ужы вае ал ка голь фак тыч на 
ўсё на сель ніц тва. На шчас це, не 
ўсе ста но вяц ца ал ка го лі ка мі, па-
вод ле роз ных пад лі каў, ад 5 да 
12 пра цэн таў да рос ла га на сель-
ніц тва, але і гэ та па гра жае ве-
лі зар ны мі стра та мі — люд скі мі, 
ма тэ ры яль ны мі... За да ча дзяр-
жа вы — пра во дзіць пра фі лак-
ты ку ся род тых, хто пад рас тае, 
і тры мац ца па зі цыі са цы яль най 
спра вяд лі вас ці. Бу дзе цал кам 
спра вяд лі ва, ка лі вы твор цы і 
пра даў цы ал ка го лю пач нуць 
дзя ліц ца сва ім пры быт кам, 
да па ма га ю чы дзяр жа ве вы-
ра шаць праб ле му на ступ стваў 
ал ка голь най за леж нас ці. Пры-
ват ны ка пі тал трэ ба так са ма 
аба вяз ваць пла ціць за гэ тыя 
на ступ ствы. Пры клад на 1 млрд 
до ла раў у год ася дае ў кі шэ ні 
вы твор цаў і пра даў цоў ал ка го-
лю... Вось па куль у про да жы не 
бы ло та кой коль кас ці пі ва, у нас 
не бы ло і хво рых на піў ны ал-
ка га лізм, па куль не бы ло та кой 
коль кас ці гуль ня вых клу баў, то 
і за леж ных ад та ко га баў лен-
ня ча су не бы ло... Пры хо дзіць 
пры ват ны ка пі тал — і з'яў ля ец-
ца праб ле ма. Між тым, у кра і нах 
Скан ды на віі вы твор цы і пра даў-
цы ал ка го лю пла цяць за ака зан-
не да па мо гі тым, хто стаў ах вя-
рай іх па спя хо ва га біз не су.

ТАК СА МА ЧА ЛА ВЕК
— Што ра біць ці не ра біць 

сва я кам ал ка го лі ка?
ВІК ТО РЫЯ:
— Не як я тра пі ла на се мі нар, 

пры све ча ны тэ ме за леж нас цей, 
па слу ха ла нар ко ла га, псі хо ла га і 
прый шла да вы сно вы, што жы ву 
з ал ка го лі кам. Доў гія га ды мне 
зда ва ла ся, што ў май го му жа 
ня ма праб ле мы з ал ка го лем. Бо 
ён не ля жаў пад ага ро джай, не 
ла яў ся, не аб ра жаў... Я ду ма ла, 
што вось мой баць ка — той дак-
лад на ал ка го лік, бо піў моц на, 
да «ад ключ кі», быў агрэ сіў ным. 
Але муж не та кі... Спе цы я ліс ты 
да па маг лі асэн са ваць, што «та-
кі», і рас ка за лі пра са друж насць 
Ал-Анон.

Я па ча ла на вед ваць схо ды са-
друж нас ці. Так па сту по ва прый-
шло асэн са ван не но вай важ най 
тэ мы: мая ро ля ў за леж нас ці му-
жа. Сён ня я вы дат на ра зу мею, 
што мне трэ ба на ву чыц ца жыць 
так, каб не пра ва ка ваць бліз ка га 

ча ла ве ка, не ўмеш вац ца ў яго 
жыц цё, жыць не яго, а ўлас ным 
жыц цём! Аказ ва ец ца, сва я кі 
здоль ныя «пад са джваць» сва іх 
пі ту шчых бліз кіх «на шклян ку» — 
жон ка злу ец ца, кры ты куе, аб ра-
жае, пры ні жае, а хво ры п'е ад 
гэ та га яшчэ больш, ні бы на зло.

Дзя ку ю чы пра гра ме «Два нац-
цаць кро каў», та му, што я ўжо 
ве даю пра гэ тае за хвор ван не, 
зра зу ме ла, якая я ёсць, што ма-
гу, на вош та жы ву... У су за леж на-
га (да рэ чы, у Ал-Анон не пры ня та 
ка рыс тац ца та кім сло вам) псі ха-
ла гіч ная праб ле ма, мо жа, яшчэ 
боль шая, чым у са мо га за леж на-
га: апош ня му да стат ко ва «ўся го» 
ад ста віць шклян ку, а та му, хто 
по бач, трэ ба неш та ра біць з ад-
моў ны мі эмо цы я мі, якія ні як не 
ад ста віш.

ВОЛЬ ГА:
— Я дач ка, жон ка і сяст ра ал-

ка го лі каў. Вы рас ла ў сям'і, дзе 
быў вель мі агрэ сіў ны, жорст кі 
баць ка. Та му ра на вый шла за-
муж, каб уця чы ад гэ та га. Муж 
пры го жы, ра зум ны... І рап там я 
за ўва жаю, што ён вы пі вае не так, 
як усе... Вя до ма, па ча ла жыць 
толь кі ад ной ідэ яй — ра та ваць, 
хоць ні я кіх ста ноў чых эмо цый у 
да чы нен ні да п'я ных лю дзей у мя-
не не бы ло. Па куль я не ста ла на-
вед ваць схо ды груп са друж нас ці 
Ал-Анон, я на огул не ба чы ла ў 
ал ка го лі ках лю дзей, для мя не 
гэ та бы лі бяз воль ныя іс то ты, не 
вар тыя ні жа лю, ні спа чу ван ня. Я 
на ват пе ра хо дзі ла на ін шы бок 
ву лі цы, ка лі ба чы ла ча ла ве ка на-
пад піт ку.

Толь кі на вед ва ю чы ад кры тыя 
схо ды Ана нім ных Ал ка го лі каў, я 
ўба чы ла, што ал ка го лік — так са-

ма ча ла век... Баць ка, брат і муж 
рап там пе ра ста лі зда вац ца мне 
па чва ра мі. Ра ней я спа дзя ва ла-
ся, што па між сям' ёй і вы піў кай 
муж па ві нен вы браць сям'ю, і па-
ста ві ла ўмо ву: каб ён не пры хо-
дзіў да до му, ка лі на пі ва ец ца. Ён 
і не пры хо дзіў. Прос та не дзе піў і 
жыў, па куль быў у за поі. До ма не 
піў ні ко лі. Так ця гам два нац ца ці 
га доў сын на ват не зда гад ваў ся, 
якія праб ле мы ў яго баць кі...

Га да мі ўва мне на за па шва ла-
ся ня на вісць, злосць. На ват не 
ве даю, што бы ло б са мной, ка лі 
б не раз мо вы ў ма ёй гру пе. Вось 
ужо дзе сяць га доў я ву чу ся быць 
з ал ка го лі кам і пе ра ма гаць свае 
«дрэн ныя» па чуц ці.

— Мо жа быць, вар та прос та 
ўво гу ле ра зы хо дзіц ца з ім у та-
кой сі ту а цыі?

АЛЯК СЕЙ:
— Гэ та не заў сё ды маг чы ма. 

Не ка га тры мае ка хан не, ін ша-
га — кроў нае сва яц тва. У лю бым 
вы пад ку трэ ба ву чыц ца жыць по-
бач з ал ка го лі кам. Су за леж ны 
аба вяз ко ва зной дзе са бе но ва га 
за леж на га, а за леж ны — но ва га 
су за леж на га. Уця каць ад праб ле-
мы ня пра віль на. Лепш ра зу мець, 
што ал ка го лі ка заў сё ды су пра ва-
джа юць раз драж няль насць, не-
за да во ле насць і не спа кой. Ча ла-
век ад чу вае ся бе не паў на цэн ным 
і адзі но кім. Гэ та асноў нае, і гэ та 
не за леж на ад уз рос ту, по лу і г.д. 

Ка лі на ва шым шля ху трап ля ец-
ца та кі ча ла век, ён моц на ўплы-
вае на вас, і вам трэ ба неш та з 
гэ тым ра біць.

Ула дзі мір ЯН ЧУК:
— Праб ле ма за леж нас цяў 

вель мі скла да ная. Кож ны з нас 
па ві нен за да ваць са бе пы тан-
ні: хто я, ча го жа даю, што ў мя-
не не так? Але гэ та ве лі зар ная 
псі ха ла гіч ная пра ца па асэн са-
ван ні ўлас на га жыц ця, улас най 
ад каз нас ці. На ша псі хі ка ча сам 
спра буе як-не будзь вы кру ціц ца. 
З да па мо гай ал ка го лю, на прык-
лад. Да псі хо ла гаў ха дзіць яшчэ 
не пры ву чы лі ся. А гра мад ства 
на во кал — до сыць раў на душ-
нае. На ват баць кі ўхіт ра юц ца не 
за ўва жаць, што іх дзі ця ку рыць, 
ужы вае спайс ці ал ка голь. Жон кі 
ал ка го лі каў га да мі не шу ка юць 
тых, хто, як тыя ж Ана нім ныя Ал-
ка го лі кі, здоль ны даць ка рыс ную 
па ра ду, а яшчэ і спры я юць раз-
віц цю за леж нас ці, па коль кі спра-
бу юць «упіх нуць у цвя ро засць» 
ня шчас на га хво ра га. А гэ та са-
мыя не пра дук тыў ныя па во дзі ны, 
якія заў сё ды да юць ад ва рот ны 
эфект. Як толь кі мы ціс нем на ча-
ла ве ка, мы да ём яму зра зу мець, 
што ён — ні хто, «дру гі га ту нак», 
не ве дае, як і што трэ ба ра біць.

Адзін за меж ны псі хо лаг вы-
свет ліў, ці ёсць плён ад та го ці 
ін ша га спо са бу ўздзе ян ня на 
ама та ра шкод най звыч кі. Мож-
на, на прык лад, за па лох ваць, але 
гэ та аб са лют на не пра дук тыў на. 
Мож на ма бі лі за ваць гра мад скую 
дум ку, на гэ та вар та звяр нуць 
ува гу. Лі да ры з лі ку па пу ляр ных 
пер сон — па лі ты кі, спарт сме ны, 
кі на зор кі — мо гуць га ва рыць пра 
тое, што ні ко лі не ўжы ва лі ал ка-

голь, што гэ та шкод на. Пэў ная 
част ка ма ла дых лю дзей пры слу-
хоў вац ца да іх.

Пра фі лак ты ку на огул не маг-
чы ма ўя віць без пра па ган ды — 
трэ ба па каз ваць, коль кі ці ка вых 
рэ чаў ёсць у све це. Ёсць жа ся род 
нас та кія, хто здоль ны бу да ваць 
ста сун кі, раз маў ляць без чар кі 
на ста ле. Дык да вай це па каз-
ваць та кія пры кла ды! І да вай це з 
боль шай за ці каў ле нас цю бу дзем 

ста віц ца адзін да ад на го. Каб як 
ма га ра ней да па маг чы ча ла ве ку. 
Гэ та ж з на шай маўк лі вай зго ды 
ў не ка га раз ві ва ец ца 2-я ста дыя 
ал ка га ліз му. А ку ды мы гля дзе лі, 
ка лі гэ та бы ла толь кі 1-я?

ЗА ШМАТ 
ІН ФАН ТЫ ЛІЗ МУ

— Што мож на па ра іць усім 
нам у пе ра ма ган ні ўлас ці вай 
на ша му гра мад ству ал ка голь-
най за леж нас ці?

Сяр гей МА ЛОЧ КА:
— Не ка то рыя ал ка го лі кі не 

ідуць па да па мо гу не та му, што 
яшчэ не да сяг ну лі свай го дна. 
Яны прос та аб са лют на не са ма-
стой ныя. І, да рэ чы, гэ та маг ло 
паў плы ваць на раз віц цё іх згуб-
най за леж нас ці — яны гля дзе лі 
на ней ка га «лі да ра» і ра бі лі ся 
па доб ны мі да яго. Пас ля та кіх 
пры во дзіць у дыс пан сер ма ма і 

про сіць, каб мы «неш та зра бі лі». 
Дрэн на, ка лі ча ла век не здоль ны 
ад каз ваць за ся бе, ка лі яго праб-
ле мы нех та ўвесь час вы ра шае, 
ка лі ў ма ла дых лю дзей ня ма хат-
ніх аба вяз каў. Уя ві це: не ка то рым 
ма ла дым ал ка го лі кам і нар ка ма-
нам да во дзіц ца ву чыц ца ў баль-
ні цах за сці лаць ло жак...

Ула дзі мір ІВА НОЎ:
— Нель га скід ваць з ра хун ку 

ге не тыч ную схіль насць. З «гру-
пай ры зы кі», пэў на, трэ ба не як 
пра ца ваць і ўздзей ні чаць на яе, 
але трэ ба мець на ўва зе, што 
ня гле дзя чы на ўсе на шы ме ры, 
ка ля 5 пра цэн таў на сель ніц тва 
не змо гуць піць «як усе» і ў іх 
з'я віц ца за леж насць.

— Мо жа быць, вы яў ле ны ген 
ал ка га ліз му?

Ула дзі мір ІВА НОЎ:
— Па куль вя до ма пра спа лу-

чэн не не каль кіх ге наў. У спад-
чы ну нам пе рад аец ца, на прык-
лад, маг чы масць пе ра траў ляць 
ал ка голь. Гэ та да во лі прос та 
пра яў ля ец ца пры пер шай про бе 
ал ка го лю. Не ка му ста но віц ца 
«вель мі дрэн на», ні я кіх асаб лі-
вых па зі тыў ных эмо цый з на го ды 
ўжы ван ня ча ла век не ад чу вае, 
не па да ба ец ца ні смак, ні пра цэс, 
ні са ма ад чу ван не на дру гі дзень. 
А нех та пе ра жы вае эй фа рыю, 
жа дан не паў та рыць усё зноў. 
Гэ так са ма і з ін шы мі атрут ны мі 
рэ чы ва мі.

Для не ка то рых ал ка го лі каў 
бія ла гіч ны мо мант з'яў ля ец ца 
вы ра шаль ным. За ўва жа на, што 
дзе ці з пры ро джа най псі ха па ты-
яй — сур' ёз ным па шко джан нем 
цэнт раль най нер во вай сіс тэ мы — 
схіль ныя ўжы ваць ал ка голь, каб 
«ля чыць» гэ тае сваё псі хіч нае за-
хвор ван не. Тое ж мож на ска заць 
ад нос на дэ прэ сіі. Лю дзі вы пі ва-
юць, каб па зба віц ца ўнут ра на-
га дыс кам фор ту, аб умоў ле на га 
ін шым псі хіч ным за хвор ван нем. 
Гэ та ад но сіц ца пры клад на да 
кож на га дзя ся та га за леж на га ад 
ал ка го лю. У та кіх сі ту а цы ях важ-
на свое ча со ва вы яў ляць і ля чыць 
пры ро джа ныя па та ло гіі.

ВОЛЬ ГА:
— У Ал-Ано не я па чу ла гіс-

то рыю жан чы ны, якой уда ва ла-
ся кар міць тра іх дзя цей і ра біць 
так, каб му жу-ал ка го лі ку, які не 
пры но сіў гро шай, не да ста ва-
ла ся аб са лют на ні чо га. На яго 
пы тан не, ці ёсць до ма ежа, яна 
ад каз ва ла: «Ёсць чай, ня ма за-
вар кі». Яна вы га ня ла яго з до му, 
і гэ та ўрэш це пры вя ло да та го, 
што вось ужо 20 га доў ён вы бі рае 
цвя ро засць...

Ад ной чы да до му па зва ніў 
на чаль нік май го му жа, каб спы-
таць, у якой баль ні цы ён ля жыць, 
ці мож на яго на ве даць. І я та ды 
ўпер шы ню ад кры та ска за ла: ён 
не ў баль ні цы, у яго за пой — пе-
ра ста ла ха ваць праб ле му... У Ал-
Ано не ця бе ні хто не пры му шае 
ні чо га рас каз ваць, ты мо жаш 
на зы ваць ся бе лю бым імем. Ад-
нак нех та ін шы аба вяз ко ва бу дзе 
штось ці рас каз ваць пра ся бе, і 
ад ной чы ў ця бе так са ма мо жа 
ўзнік нуць па трэ ба па дзя ліц ца 
з пры сут ны мі сва ёй гіс то ры яй. 
Гэ та вель мі ка рыс на. Чу жыя гіс-
то рыі ра шу час ці да па ма га юць 
і та бе стаць больш ра шу чым. 
Во пыт ін шых лю дзей на дае сіл 
і ўпэў не нас ці, на ву чае не пе ра-
цяг ваць на ся бе ад каз насць ін-
ша га ча ла ве ка. Нель га ства раць 
ал ка го лі ку ўмо вы для та го, каб 
ён спа кой на пра цяг ваў піць, гэ та 
доб ра, ка лі ў яго не бу дзе пра цы, 
гро шай, сяб роў — са друж насць 
да па ма гае та бе гэ та ўсвя до міць, 
тры мац ца, а не та нуць ра зам з 
за леж ным.

ВІК ТО РЫЯ:
— Ка лі вы ба чы це пе рад са-

бой ал ка го лі ка, то па він ны раз-
гле дзець у ім не сла бую во лю, 
а ча ла ве ка. Хво ра га ча ла ве ка. 
Для гэ та га я пра цую па пра гра ме 
«Два нац цаць кро каў», якая цал-
кам па ды хо дзіць і сва я кам ал ка-
го лі ка, на вед ваю схо ды Ал-Анон, 
ву чу ся там праў дзі вас ці, а за ад но 
сва ім во пы там да па ма гаю ін шым 
сва я кам ал ка го лі каў.

АЛЯК СЕЙ:
— Ана нім ныя Ал ка го лі кі да-

па ма га юць не толь кі тым, што 
вы сту па юць у СМІ, рас каз ва-
юць пра ся бе, але мы на вед ва-
ем не па срэд на нар ка ла гіч ныя 
ад дзя лен ні, дзе рас каз ва ем па-
цы ен там аб сва ім во пы це цвя-
ро за га жыц ця, ка жам, што іс нуе 
ра шэн не праб ле мы. Мы да гэ туль 
су ты ка ем ся з тым, што лю дзі ма-
ла ве да юць аб праб ле ме. Нех та 
пры хо дзіць ад ра зу, як толь кі па-
чуў пра нас, ін шыя — праз не-
каль кі га доў... Адзін з са мых важ-
ных мо ман таў у ру ху Ана нім ных 
Ал ка го лі каў — пе ра да ча во пы ту 
ін шым, пад трым ка адзін ад на го, 
што маг чы ма як раз дзя ку ю чы ду-
хоў най пра гра ме «Два нац цаць 
кро каў». Гэ та ёсць што дзён ная 
ра бо та над са мім са бой, ра бо та, 
у якой са мае важ нае — за стац ца 
цвя ро зым сён ня.

Ула дзі мір ЯН ЧУК:
— Мне да во дзіц ца шмат ез-

дзіць па све це, і ў роз ных кра і нах 
За ха ду і Ус хо ду я ба чу да стат ко-
ва пры кла даў та го, на коль кі ад-
каз на лю дзі ста вяц ца да ўлас-
на га жыц ця, за ха ван ня зда роўя, 
на коль кі ста ра нна пра цу юць, 
раз ліч ва ю чы ў пер шую чар гу на 
свае сі лы. Той жа япо нец пра цуе 
па 10 га дзін у су ткі 6 дзён на тыд-
ні. А ў нас па-ра ней ша му мно га 
ўпэў не ных у тым, што нех та па-
ві нен даць, за бяс пе чыць, вы ле-
чыць... Але гэ та мы са мі па він ны 
са бе — пра ца ваць над улас най 
са ма стой нас цю, над па чуц цём 
улас най год нас ці. Ад но ня даў няе 
ці ка вае да сле да ван не-на зі ран не 
па ка за ла, што ад чу ван не бо лю 
пры му шае бе ла ру саў спа дзя вац-
ца на ле кі і Бо га, а вось іран цы, 
на прык лад, спа дзя юц ца вы ключ-
на на ся бе.

Ула дзі мір ІВА НОЎ:
— Свет вель мі раз на стай ны, і 

я та ле рант на стаў лю ся да ўся го, 
што да па ма гае ад ным і не шко-
дзіць ін шым... Спра ца ваць у ля-
чэн ні за леж на га мо жа і «пад шыў-
ка», і «ка дзі ра ван не». Аса біс та я 
та кі мі ме та да мі не ка рыс та ю ся, 

бо гэ та, хут чэй, па ра ме ды цы на, 
але га лоў нае, каб пра ца ва ла. 
Доб ра, што пра цяг вае раз ві вац-
ца рух Ана нім ных Ал ка го лі каў. 
25 га доў та му я аса біс та за пра-
шаў у на шу кра і ну аме ры кан скіх 
ка лег — ро да на чаль ні кі та ва-
рыст ва Ана нім ных Ал ка го лі каў 
ме на ві та аме ры кан цы... Пра цэс 
ука ра нен ня та ко га кштал ту да-
па мо гі за леж ным лю дзям ішоў 
вель мі цяж ка, але гэ та вар та бы-
ло зра біць, як мы ба чым сён ня.

Сяр гей МА ЛОЧ КА:
— Наз ва за хвор ван ня — хра-

ніч ны ал ка га лізм — ка жа са ма за 
ся бе. За хвор ван не нель га вы-
ле чыць у тым сэн се, што та кі 
хво ры ні ко лі не змо жа піць, як 
ня хво ры, яму нель га ўжы ваць 
ні ке лі ха ві на, ні лыж кі га рэл-
кі. Адзі нае вый сце — усё да-
лей шае жыц цё за хоў ваць аб-
са лют ную цвя ро засць. А вось 
гэ та цал кам маг чы ма. Мож на 
звяр тац ца дзе ля гэ та га ў нар ка-
дыс пан сер, цэнтр псі хіч на га зда-
роўя, на вед ваць гру пы ў са друж-
нас ці Ана нім ных Ал ка го лі каў і г.д. 
Мож на і са ма стой на спра ба ваць 
«за вя заць». Га лоў нае — іс ці па 
шля ху цвя ро зас ці што дня.

Дзяр жа ва са свай го бо ку не 
па він на тры мац ца фар маль на-
га па ды хо ду. Кож ны па кры се ў 
нас ро біць сваю спра ву, ад нак 
па куль яшчэ ня ма комп лекс най 
пра цы. Гра мад ства не ба чыць 
у хво рым той рэ сурс, на асно ве 
яко га цал кам маг чы ма па чаць 
но вае жыц цё. На За ха дзе ў кож-
ным ра бот ні ку ба чаць «рэ сурс». 
Там вя лі кую ўва гу на да юць за-
ха ван ню зда роўя кож на га ра-
бот ні ка, та му што гэ та пад рых-
та ва ны спе цы я ліст, а пад рых тоў-
ка каш туе до ра га. Пад ля чыць, 
пад тры маць зда роўе га то ва га 
спе цы я ліс та знач на тан ней, чым 
пад рых та ваць но ва га ча ла ве ка 
яму на за ме ну. А та му дзей ні чае 
пэў ная сіс тэ ма сты му ля ван ня і 
за ах воч ван ня. Больш за тое, на 
су мес ных кар па ра ты вах з ужы-
ван нем ал ка голь ных на по яў 
асоб ныя ра бот ні кі на зі ра юць за 
ты мі, хто мо жа быць ад не се ны да 
«гру пы ры зы кі», каб свое ча со ва 
зра біць вы сно вы і па чаць пра-
ца ваць з та кі мі людзь мі. Акра мя 
та го, са ма стра ха вая ме ды цы на 
вель мі доб ра сты му люе лю дзей 
кла па ціц ца пра ся бе, а ў нас 
раз мо вы зво дзяц ца, га лоў ным 
чы нам, да та го, што ўра чы аба-
вяз ко ва да па мо гуць і ўра ту юць. 
Яно, вя до ма, так, але без жа дан-
ня са міх па цы ен таў ні чо га не ад-
бы ва ец ца.

Свят ла на БА РЫ СЕН КА.
protas@zviazda.by

27 чэрвеня 2015 г. 5КРУГ ЛЫ СТОЛ

ВЫЙСЦЕ АДНО — ЦВЯРОЗАСЦЬ

«Ал ка голь у на шым 
гра мад стве — аб са лют ны 
«ся бар» у кож ным 
до ме! Ён — на кож ным 
кро ку, на лі вай ды 
вы пі вай! І гэ та вель мі 
доб ра за ма ца ва на 
ў на шай свя до мас ці: 
ка лі ў прын цы пе мож на, 
то ча му мне нель га?

«Ал ка го лі ку са праў ды 
трэ ба ства рыць са мыя 
не вы нос ныя ўмо вы, 
каб ён хоць бы за ду маў ся 
аб сва ім ра та ван ні. 
З та кім ча ла ве кам мож на 
раз маў ляць толь кі ў са май 
ка тэ га рыч най фор ме».

«Дэк ла ру ец ца сён ня 
ад но: зда роўе з'яў ля ец ца 
най вя лік шай каш тоў нас цю 
бе ла рус ка га гра мад ства, 
а на прак ты цы ма ем 
11 пра цэн таў та ва ра зва ро ту, 
звя за на га з вы твор час цю 
і рэа лі за цы яй 
ал ка голь ных на по яў».

«Я ду ма ла, што вось мой 
баць ка — той дак лад на 
ал ка го лік, бо піў моц на, 
да «ад ключ кі», быў 
агрэ сіў ным. Але муж 
не та кі... Спе цы я ліс ты 
да па маг лі асэн са ваць, 
што «та кі».

Ула дзі мір ЯН ЧУК. Ула дзі мір ІВА НОЎ. Аляксей. Сяр гей МА ЛОЧ КА.

АНА НІМ НЫЯ АЛ КА ГО ЛІ КІ — ГЭ ТА...
...са друж насць, што аб' яд ноў вае муж чын і жан чын, якія 

дзе ляц ца па між са бой сва ім во пы там, сі ла мі і на дзея мі з мэ-
тай да па маг чы са бе і ін шым па зба віц ца ад ал ка га ліз му.

Адзі ная ўмо ва для член ства — жа дан не кі нуць піць. Чле ны 
АА не пла цяць уз но саў, яны са мі пад трым лі ва юць ся бе доб ра-
ах вот ны мі ах вя ра ван ня мі. АА не звя за ны з сек та мі, ве ра выз-
нан нем, па лі тыч ны мі ар га ні за цы я мі і ўста но ва мі, не ўсту па-
юць у па ле мі ку, не пад трым лі ва юць і не вы сту па юць су праць 
ка го-не будзь. Га лоў ная мэ та АА — за ста вац ца цвя ро зы мі і 
да па ма гаць ін шым ал ка го лі кам за хоў ваць цвя ро засць.

Пункт пер шы з два нац ца ці кро каў АА гу чыць так: «Мы пры-
зна лі сваё бяс сіл ле пе рад ал ка го лем, пры зна лі, што стра ці лі 
кант роль над са бой».

ТЭ ЛЕ ФО НЫ ДЛЯ ЗВА РО ТУ: +375 17 206 79 14, 
+375 29 276 83 17, +375 44 780 73 29. aabelarus.org

АЛ-АНОН — ГЭ ТА...
...са друж насць сва я коў і сяб роў ал ка го лі каў, якія лі чаць, 

што на іх паў плы ва ла п'ян ства бліз кіх. Мэ та та ко га аб' яд нан-
ня — да па маг чы лю дзям з па доб най праб ле май. Член ства 
бяс плат нае і ана нім нае.

ТЭ ЛЕ ФОН ДЛЯ ЗВА РО ТУ: +375 29 550 54 24 (з 20.00 да 22.00)

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)
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извещает о проведении открытого аукциона по продаже объектов недвижимости – 

ЗДАНИЯ СКЛАДА И АСФАЛЬТОВОЙ ПЛОЩАДКИ, 
расположенных по адресу: Гомельская обл., г. Гомель, ул. Советская, 157А, 
принадлежащих Открытому акционерному обществу «Электроаппаратура» 

на праве собственности

В состав лота входит: здание склада, инв. №350/С-163380. Одноэтажное кирпичное 
строение, 1938 года постройки, реконструкция 1990 г. Общая площадь 349,3 м.кв.; асфаль-
товая площадка – часть основного средства «Асфальтовое покрытие тракт 180а/двор 270», 
площадь 195,0 м.кв. 

Земельный участок для эксплуатации и обслуживания здания на праве аренды пло-
щадью 0,0667 га. с кадастровым номером 340100000002005475. Договор аренды земель-
ного участка сроком по 28.02.2048 г. с ГУ Администрация СЭЗ «Гомель-Ратон». Переход 
права на земельный участок осуществляется в соответствии с действующим законодатель-
ством Республики Беларусь.

Начальная цена – 630 000 000 бел. руб. (в т.ч. НДС 20%). Задаток – 50 000 000 бел.
руб. (в т.ч. НДС 20%)

Аукцион состоится 28 июля 2015 г. по адресу: г. Гомель, ул. Артема, 23. Начало в 
1100. Шаг аукциона – 5%.

Аукционные торги проводятся в соответствии с действующим законодательством Ре-
спублики Беларусь и Положением о порядке организации и проведения аукционов, утверж-
денным Организатором торгов.

Заявления на участие в аукционе с приложением необходимых документов принимают-
ся по адресу: г. Гомель, ул. Артема, 23, 2-й этаж, каб. 2-6 по рабочим дням с 9.00 до 12.00 
и с 13.00 до 16.00 по 27 июля 2015 г. включительно. Подача документов по почте не до-
пускается. Заявления, поступившие позже установленного срока, не рассматриваются. 

В аукционе имеют право участвовать лица, своевременно подавшие заявление на 
участие в аукционе с приложением необходимых документов, внесшие задаток по заяв-
ленному лоту до подачи заявления и прошедшие заключительную регистрацию с 09.00 до 
11.00 28 июля 2015 г. Допускается участие на стороне покупателя консолидированных 
участников.

Задаток для участия в аукционе перечисляется до подачи заявления на р/с 3012230570008 
в ЗАО «Альфа-Банк», код 153001270. Получатель платежа – РУП «Гомельский институт 
недвижимости и оценки». УНП 490318588. Назначение платежа: задаток для участия в 
аукционе согласно извещению в газете «Звязда» от 27 июня 2015 г.

Победителем торгов признается участник, предложивший наибольшую цену на аук-
ционе; лицом, приравненным к победителю, признается единственный зарегистрированный 
участник, выразивший согласие купить объекты. 

Победитель торгов (лицо, приравненное к победителю) обязан: в течение 3-х ра-
бочих дней после подписания протокола о результатах аукциона уплатить Организатору 
аукциона вознаграждение по результатам аукциона в размере два процента от цены про-
дажи лота, сформированной в установленном порядке; в течение 15-ти рабочих дней после 
подписания протокола о результатах аукциона заключить с Продавцом договор купли-
продажи объектов; в сроки согласно заключенному договору купли-продажи выплатить 
Продавцу стоимость объектов, сформированную в установленном порядке. Если между 
Продавцом и Победителем аукциона (лицом, приравненным к победителю аукциона) в 
течение срока, установленного для заключения договора купли-продажи Объектов, не 
достигнута договоренность по срокам и порядке оплаты за Объекты, такая оплата должна 
быть произведена в течение 30-ти календарных дней с даты проведения аукциона. Под-
робную информацию можно узнать у Организатора торгов по нижеуказанным телефонам 
и на сайте www.gino.by.

Организатор: РУП «Гомельский институт недвижимости и оценки», 
г. Гомель, ул. Артема, 23. � 8 (0232) 70-46-47; 74-99-76 • 

 Продавец: ОАО «Электроаппаратура», 6. � 8 (0232) 57-91-13; 8 (029) 657-01-42 •

РУП «Гомельский институт недвижимости и оценки» 

И З В Е Щ Е Н И Е  И З В Е Щ Е Н И Е  О  П Р О В Е Д Е Н И И  А У К Ц И О Н АО  П Р О В Е Д Е Н И И  А У К Ц И О Н А
Государственное предприятие 

«Минский областной центр инвестиций и приватизации» 
(организатор аукциона) 

по поручению ЧУП «МАВ-Недвижимость» (продавец) 
проводит открытый аукцион 

ПО ПРОДАЖЕ ТОРГОВОГО ПОМЕЩЕНИЯ, 
наименование – изолированное помещение № 2 

общей площадью 457,4 кв.м (инв. № 630/D-41119). 
Имущество расположено по адресу: Минская область, г. Молодечно, 

ул. Язэпа Дроздовича, 1-98. Объект находится в залоге (ипотеке). 
После реализации имущества продавец обязуется исполнить 

обязательства перед банком для снятия обременения.

Начальная цена с НДС – 2 472 000 000 бел. руб. 

Задаток 10% от начальной цены (247 200 000 бел. руб.), перечисляется на 
р/с № 3012108260016 в ЦБУ № 701 ОАО «БПС-Сбербанк», БИК 153001369, 
г. Минск, УНП 690324015 государственное предприятие «Минский областной 
центр инвестиций и приватизации». 

Договор купли-продажи должен быть подписан в течение 10 (десяти) рабочих 
дней после проведения аукциона. Оплата за объект производится в течение 
20 (двадцати) банковских дней со дня проведения, если иное не предусмотрено 
договором купли-продажи. Победитель аукциона (единственный участник аук-
циона) оплачивает вознаграждение за организацию и проведение торгов, вклю-
чающее затраты на организацию и проведение результативного аукциона в 
размере 1 (один) процент от окончательной цены продажи предмета аукциона. 

Порядок проведения аукциона и оформления участия в торгах оговорен в усло-
виях его проведения, размещенных на сайте организатора торгов www.rlt.by. 

Аукцион состоится 28.07.2015 в 11.00 по адресу: г. Минск, ул. Чкалова, 5, каб. 
324. Заявления на участие и необходимые документы принимаются по 27.07.2015 
до 16.00 по указанному адресу. 

Тел.: (8017) 224-61-34, (8029) 102-21-17.Тел.: (8017) 224-61-34, (8029) 102-21-17.


